

奋进新征程·青年官兵的成长与梦想

巍巍昆仑,一串串脚印迈向高原雪山;浩瀚南海,一行行足迹印在西沙岛礁。跨越千里,戍边战士和海洋卫士的青春脚步,交汇于首都北京。

一个高山之巅,一个偏远岛礁,不一样的海拔高度,一样的精神高地。15年、19年……边海防官兵不约而同说出的服役年限背后,蕴含着一天又一天的平凡坚守。

一条边防线,一条海防线,不一样的战斗环境,一样的英雄底色。黝黑的皮肤、坚毅的神态、闪光的奖章……面对边海防官兵,进藏先遣连与西沙海战英雄群体的红色血脉穿越历史,在记者脑海中交织相融。

开,那一抹鲜艳的“中国红”在祖国的心脏跃动。心系边关、情牵海防。受邀来到首都,还有官兵们的父母。在西沙珊瑚岛坚守18年的一级上士胡猛,已经达到服役年限。今年,他选择了延期服役继续守卫西沙。

首都。”第一次听孩子们讲述那些直面生死考验的战斗细节,他们不禁潸然泪下。那是心疼的泪水,更是骄傲的泪水。“边关虽然艰苦,总要有有人守;前线虽然危险,总得有人去。他是我的孩子,更是祖国的战士。”千千万万个父母选择让孩子到边海防一线坚守,他们就是英雄的父母。每一位站立在边关的孩子,都是家人的荣光!

严寒的故事,一群戴着红领巾的孩子们围了上来。这些孩子让他仿佛看到了自己的儿子,他已经很久没见过儿子了。孩子们在把起军当明星一样,请他在笔记本上签名留言。作为一名带兵人,赵军的眼眶湿润了。那一刻,他看到孩子们的眼神和高原战士的眼神一样清澈。

记者手记

当高原军人赵军在中国人民革命军事博物馆讲起自己和战友们战风雪、斗

跨越山海,共赴青春之约

■本报记者 杜娟

特稿

同筑钢铁长城

共展国旗,凝聚信仰力量

金秋清晨,阳光洒向祖国万里山河,崇山峻岭之间的长城蜿蜒盘旋、气势雄伟。一队“浪花白”和一队“松枝绿”成为涌动人流中的一抹亮色。

海军三级军士长张孝伟和战友们沿着古老的石阶拾级而上,抚摸着斑驳的砖墙。碧空下,长城在这群军人的视线里绵延不绝。

“这里是首都,我在长城上,咱们海防官兵用脚步丈量祖国的万里海疆,就像长城一样守卫着祖国。”张孝伟边走边举着手机同远在岛礁的战友视频通话,脸上洋溢着抑制不住的兴奋。

作为西沙某水警区今年评选出的“优秀天涯哨兵”,受战友们的委托,张孝伟特意带上了一面在西沙群岛最偏远的岛礁——中建岛升起过的五星红旗。

在一段陡峭的台阶上,2名官兵将这面长192厘米、宽128厘米的国旗徐徐铺展开来,游客们纷纷驻足观看。

“怎么不带一面新国旗?这面国旗看着有些旧。”一位年轻游客小声问道。

“我们来自距北京3000多公里的西沙群岛西南端中建岛,那里面积不足1.2平方公里,常年高温、高湿、高盐、高日照,这就是岛礁上国旗的样子。”张孝伟微笑着向游客介绍,这面国旗见证着守岛官兵“亮剑西沙”的气势胆略和战胜狂风暴雨的热血豪情。

现场游客纷纷投以赞许的目光,对官兵的家国情怀既感动又敬佩:“你们太不容易了,真不愧是‘钢铁长城’上的‘钢铁战士!’”

向张孝伟和战友们身边围过来的游人越来越多,他们挥舞着手中国旗,与在西沙中建岛升起过的国旗拍下一张张特殊的同框照。

“向国旗敬礼!”挺拔的军姿、炯炯的目光,官兵们庄严地举起右手。

不到长城非好汉。一路攀登,让来自平均海拔4500米阿里高原的官兵不禁感慨:“高原缺氧雪山难爬,长城醉氧石阶亦难登。”

烽火台、瞭望台、射击孔,一眼千年,官兵仿佛听到历史的回响。在陆军中士刘鹏山和战友们看来,古长城曾是抵御外侮、保家卫国的象征。今天,无数移动的界碑——戍边官兵,构筑起一道“钢铁长城”,这是一种超越时空的“相遇”。

刘鹏山所在的普兰边防连前身是进藏先遣连。70多年前,前辈们骑着骡马翻越昆仑山,以牺牲63人的代价,第一次将五星红旗插上阿里高原。今天,他将阿里高原上升起过的一面国旗带到首都北京。长城顶峰,战士们透着“高原红”的面庞,在国旗红的映衬下更显坚毅。

“为什么你们每次巡逻都带上国旗?这有什么特殊意义?”一处平台上,几位写生的学生看到了这一幕,低头描摹,一笔一画,细致勾勒这来自阿里高原的国旗。

“带上国旗,就是把祖国放在心中;在点位展开国旗,就是宣示主权。大好河山,寸土不让!”一位20岁出头的青年战士,语言中透出与实际年龄不相符的成熟与坚定。

那些巡逻的经历,刻在刘鹏山和战友们记忆中。一次,官兵顶着七八



长城上,边海防官兵代表展开曾在高原和海岛升起过的国旗。

贾思宇摄

锐视点

以奋斗燃旺爱国“薪火”

■刘浪

爱国“薪火”靠奋斗燃旺,盛世中华靠奋斗成就。国庆节前后,神州大地,五星红旗与锦绣河山交相辉映,大街小巷挂满“中国红”。

与此同时,边关海岛,哨兵坚守战位;雪域高原,官兵踏雪巡逻;实验室内,科研人员攻坚克难……全军官兵以战斗状态,守护万里山河;全国人民以奋斗姿态,庆祝新中国成立75周年。

奋斗擦亮民族底色。历史的长河中,一批批英雄挺身而出,为国家独立、民族解放付出巨大牺牲。从烽火连天

的革命战争年代,到和平建设的新时期,军人始终站在时代前列,用热血和生命谱写了一曲曲壮丽的凯歌。正是这些英雄的奋斗,让我们的祖国从积贫积弱走向繁荣富强,让中华民族在世界之林屹立不倒。奋斗不仅是个人的追求,更是民族的希望。在奋斗的道路上,我们每一个人都是主角。无论是在实验室里日夜奋战的科研人员,还是在边境线巡逻的解放军战士,或是在生产线上辛勤付出的工人,都是时代的奋斗者。这些奋斗的身影,汇聚成一股强大的力量,推动着国家不断向前发展。

奋斗燃旺爱国“薪火”。国旗是国家的象征,每当五星红旗冉冉升起,我们心中都会涌起一股强烈的爱国情感。这种情感激励着我们不断奋斗,为祖国的繁荣富强贡献力量。奋斗与爱国紧密相连,不可分割。爱国是奋斗的动力源泉,奋斗则是爱国的具体体现。在边关海岛,哨兵们以不屈的意志守护着每一寸领土,筑起祖国铜墙铁壁;在雪域高原,官兵们踏雪爬冰,巡逻在冰封的道路上,他们的身体,是这片土地最坚实的防线。全军官兵无论身处何地,都以战

斗的姿态,诠释着对祖国的深情,以实际行动守护着万里山河的安宁。奋斗铸就辉煌未来。奋斗是人类进步的不竭动力。从个人角度来看,奋斗是实现自我价值和梦想的必由之路。从国家角度来看,奋斗是推动国家进步和繁荣的重要力量。民族的伟大复兴需要每个人持之以恒的奋斗,军队的强大需要我们每名官兵以奋斗姿态砥砺前行。只有以坚定的信念、顽强的毅力不懈奋斗,才能成就自己的事业,铸就民族的辉煌。

级大风踏雪巡逻,即将到达海拔5900多米的边防点位时,国旗的一边突然被风扯开。他们围成“人墙”,在狂风中一针一线将其缝好,高举着五星红旗继续前进!

一位战士动情地对记者说:“以前总觉得自己守的点位小、人口少,有些孤独寂寞。现在,站在长城上一看,感受完全不一样。其实,打开眼界,我们背后站着亿万中国人。那些手中挥动国旗、来自五海四人们的幸福安宁,就是我们守卫边疆的最大动力。”

“五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么响亮;歌唱我们亲爱的祖国,从今走向繁荣富强……”雄伟的长城上,来自西藏阿里高原和西沙中建岛、永兴岛的三面国旗熠熠生辉。众人同唱《歌唱祖国》,那嘹亮的歌声在山谷间久久回荡。那一抹抹红,如同一簇簇燃烧的火焰,映照出每个人心中的爱国情。

作为国旗的守护者,此次北京之行,官兵们还有一个心愿,就是走进中国人民解放军仪仗司礼大队国旗护卫队。

“这是在祖国西沙中建岛升起过的国旗,现赠予国旗护卫队。你们护卫好国旗,我们守护好国门。”张孝伟把国旗

交到升旗手张威手中。这面特殊的国旗将永久珍藏于国旗护卫队,激发出更多“以青春之热血,护国旗之荣光”的青春力量。

像英雄一样战斗

践行誓言,赓续红色血脉

中国人民革命军事博物馆展厅里,曾在海军服役的讲解嘉宾杨南镇,深情讲述着50年前西沙海战的故事。

“这3个瓶里装的是弹片,它是从3名在西沙海战中受伤的水兵身上取出的。”讲到牺牲的勇士,杨南镇几度哽咽落泪。“1974年,西沙海战中,389舰服役班长罗华胜,被敌舰一发炮弹打中,肠子流了出来,仍坚持在报房发报。后来,报房着火,战友用斧子把门砸开,见他在地上弓着,身体蜷曲着……”

杨南镇将前来参观的官兵代表带上一张黑白照片前。一级上士李洋神情专注地看着照片上这群永远年轻的烈士。他们的面容依旧生动,眉宇间透着一股

英气,同自己一样正值青春年华。

14年,5000多个日夜,李洋一直驻守西沙琛航岛,西沙海战烈士陵园就坐落在那里。他指着张照片对战友们动情地说:“被称为‘海上黄继光’的郭玉东烈士,就安葬在这座烈士陵园。当时我舰机舱被敌炮弹打出一个洞,他用身体堵着这个破口,后弹药库起火爆炸,把他的身体烧化了,只剩下几块黑焦的骨头。”

宁可西沙埋忠骨,不让祖国丢寸土。这是当年海战英雄的忠诚本色,也是今天时代传人的信仰写照。

每天数次战斗警报,24小时战备值班,李洋和战友们全神贯注、高度警惕,面对对手挑衅的严峻斗争形势,坚持在一线较量,及时稳妥处置突发海空特情,直面生死考验。

像英雄一样战斗,顶在最前面的,还有驻守阿里高原的少校赵军和他带的那些兵。看到展厅内一块块写着“大好河山、寸土不让”的高原石,赵军向前来参观的中学生讲起了那些不畏生死的戍边军人。

“有梦不觉边关寒,我以我身许高原。”每次接到任务,党员骨干、独生子

女、即将退伍的战士……连队官兵都争先报名,他们说,死也要死在边境线上!”赵军说。

赵军左胸前一排排勋表和3枚闪闪发光的“卫国戍边纪念章”吸引了学生的目光。

“听说高原特别苦,你们是怎么挺过来的?”“高原上的英雄是什么样的?”……学生们你一言我一语地问个不停。

赵军并没有正面回答,而是讲起了一个让他记忆深刻的人。

去年,在某山口连续执行152天的巡逻执勤任务时,一级上士魏梦宇既当驾驶员又当战斗员,脚上的水泡起了又破、破了又起,汗水渗透了鞋袜,凝结成冰块。

海拔每上升1000米,平均气温就下降6摄氏度。在海拔5100多米的执勤点,狂风几乎能把人刮跑,官兵没有可以避风躲雨的地方。冬季的夜晚透心冷,却阻挡不住魏梦宇和战友们到达点位的坚定脚步。

学生们围着赵军,纷纷请他在笔记本上写下期望,展厅瞬间变成“追星”现场。“现在的你们,就是我们将来的样子”,这堂特殊的教育课,让学生们对边

海防官兵充满了敬佩之情,心中深深埋下了爱国奋斗的种子。

共绘时代新画卷

双向奔赴,砥砺奋斗之志

“西沙红,那是西沙将士精忠报国的赤诚……”北京大学未名湖畔,来自永兴岛、中建岛、珊瑚岛等岛礁的官兵成为校园“青春好声音”的主角,一首《七彩西沙》用七种颜色抒发着守岛官兵“爱国爱岛、乐守天涯”的戍边情怀。青年学子们不禁跟着节奏或挥舞双手,或轻轻哼唱,或静静聆听,沉浸在官兵用歌声讲述的故事中。

站在学生中间,“天涯哨兵”常年被强烈紫外线照射形成的黝黑面庞,格外显眼。在官兵们眼中,那是青春最美的色彩。

看到记者的镜头和话筒对准自己,来自永兴岛的海军三级军士长袁星一时语塞。“在岛上待久了,没太见过世面。”他有些不好意思地说。

“这是守岛19年第一次穿军装出现在镜头前,通过电视屏幕大家可以看到我,但太多的战友,在平常人看不见的地方,同样闪着光。”袁星对记者说。

与有着10多年守岛经历的老兵不同,23岁的海军少尉寿培羽上岛才一年。

“我郑重地向组织申请到祖国最边远、最艰苦的地方去,到军事斗争一线去!”寿培羽自豪地讲述着自己去年从海军工程大学毕业后,主动申请奔赴西沙成为一名“天涯哨兵”的经历。

“当时你为什么选择去西沙?现在有没有自找苦吃的感觉?”一位大学生问寿培羽。

寿培羽回答:“这不是心血来潮的决定,而是深思熟虑的选择。我的家乡在浙江诸暨同山镇,抗美援朝一级战斗英雄沈树根就是从这里走出来的,他一直是我的榜样。”

上岛后,寿培羽白天挂枪上岗,晚上抱枪卧床。“身处一线,严峻的斗争形势给我上了一课。南海诸岛自古以来就是中国领土,这是老祖宗留下的基业,一寸也不能丢!”寿培羽的讲述引起现场大学生们的共鸣。

“到西部去,到基层去,到祖国和人民最需要的地方去!”交流互动中,莘莘学子发出响亮的青春倡议。前不久,又一批40余名北京市“西部计划”大学生志愿者乘火车出发,奔赴祖国西部基层开展为期1年至3年的志愿服务。

在北京大学、中国人民大学、中国航天科工二院,边海防官兵与首都青年的青春畅谈深入而热烈,一个个共识在心头愈发清晰。大家感慨地说,且以“青舟”逐星辰,无惧“山海”尽韶华。

一种青春与另一种青春之间,不再隔着上千公里,不再隔着一片海洋,不再隔着那座高原,新时代青年青春共“燃”,携手描绘新时代画卷。

(采访中得到张国雄、江王洋、李坚大力协助,特此致谢)



扫描二维码 观看相关视频节目